



Российская объединенная демократическая партия «Яблоко»  
Новгородское региональное отделение

173000, Новгородская область, г. Великий Новгород,  
ул. Большая Московская, дом 20/4  
Тел.: 8(8162) 961-300  
novyayabloko@gmail.com, www.yabloko.ru

Исх. № 34 от 15 июля 2024 г.  
на № \_\_\_\_\_ от \_\_\_\_\_

Генеральному прокурору  
Российской Федерации  
Действительному государственному  
советнику юстиции  
И.В. Краснову

**Уважаемый Игорь Викторович!**

В июле 2024 года Новгородское региональное отделение Партии «Яблоко» провело повторную инспекцию воинского мемориала на Симоновском кладбище в городе Старая Русса, который был торжественно открыт губернатором Новгородской области А.С. Никитиным 31 октября 2023 года, и вынуждено констатировать неудовлетворительное состояние братских захоронений и существенные, критические отклонения выполненных работ от проекта. В феврале 2021 года по заказу Администрации Старорусского муниципального района Новгородской области ООО «Норма» провела корректировку ПСД на создание воинского мемориала на Симоновском кладбище в городе Старая Русса. Основанием для разработки проекта стали указание Президента РФ от 05 мая 2018 года № Пр-763 и муниципальная программа города Старая Русса по созданию и восстановлению воинских захоронений.

16 августа и 11 октября 2021 года были заключены два муниципальных контракта с ООО «Строй-М» на сумму 20,3 млн руб. (обустройство и восстановление воинского захоронения) со сроком выполнения работ до 31 мая 2023 года и на сумму 2,4 млн руб. (строительство ограждения и входной группы воинского захоронения) со сроком выполнения работ 31.05.2022 года. Первый контракт был расторгнут 25 мая 2023 года по соглашению сторон в связи с неисполнением подрядчиком своих обязательств. Подрядчику были выплачены 10,7 млн рублей. При этом объемы выполненных и заактивированных работ сомнительны. По состоянию на июнь 2023 года были частично сделаны земляные работы и мощение. По второму контракту работы были приняты и оплачены в полном размере – 2,4 млн рублей несмотря на то, что входная группа не соответствовала проектной документации, а работы на момент подписания актов не были завершены.

16 июня 2023 года были заключены новые муниципальные контракты с ООО «ТехСити» на выполнение работ по благоустройству воинского захоронения стоимостью 5,9 млн рублей, и ООО «Наследие – Проект» на выполнение работ по созданию скульптуры солдата на постаменте и постаментов с именами павших стоимостью 4,2 млн рублей. Контракты были исполнены, работы - оплачены.

Визуальный осмотр и проведенное обследование воинского мемориала показали, что работы выполнены не в соответствии с утвержденной ПСД.

Так, согласно разделам № 3 («Архитектурные решения») и ПД № 4 («Конструктивные и объемно-планировочные решения») ПД «Корректировка проектно-сметной документации на создание воинского захоронения по адресу: Российская Федерация, Новгородская обл., Старорусский м.р-н., г.п. Старая Русса, г. Старая Русса, Миронова ул., з/у 32» воинский мемориал, рассчитанный на перезахоронение 30 тысяч бойцов Северо-Западного фронта, должен, в том числе, включать:

1) **входную группу** - четыре железобетонные полуарки. Пара центральных полуарок обращена друг к другу, образуя арку, и объединена в месте смыкания пятиконечной звездой;

2) **барельеф «Родина-Мать зовёт!»** с габаритными размерами 5,3 x 3,6 м; высота – 4,0 м, выполненный в виде массивной стены 2,0 x 0,8 м из красного гранита, установленной на плите с приступком. На лицевой стороне закреплён бронзовый барельеф, стилизованный под изображение плаката «Родина-Мать зовёт!»;

3) **гранитные плиты для размещения сведений о захороненных солдатах и офицерах на железобетонных постаментах** вдоль центральной аллеи мемориала. Сооружения имеют простую прямоугольную форму в плане, габаритные размеры 2,0 x 0,5 м; высота 1,4 м. Постаменты выполнены из железобетона окрашенного пигментом тёмно-красного цвета и имеют форму прямоугольной трапеции. На наклонной боковой стороне закреплена гранитная плита с габаритными размерами 2,0 x 1,0 x 0,05 м;

4) **гранитные плиты с номерами братских могил и датами захоронений** располагаются на железобетонных постаментах, установленных на каждой из братских могил. Сооружения имеют простую прямоугольную форму в плане, габаритные размеры 2,0 x 0,6 м; высота 1,1 м. Постаменты выполнены из железобетона окрашенного пигментом тёмно-красного цвета и имеют форму прямоугольной трапеции. На наклонной боковой стороне закреплена гранитная плита с габаритными размерами 2,0 x 1,03 x 0,05 м;

5) **информационный стенд и стенд для фотографий воинов ВОВ;**

6) **водопровод.**

В проектной документации отмечено, что «основным композиционным приемом при оформлении фасадов строений и сооружений, расположенных внутри мемориального комплекса, является использование гранитных плит».

Обращаю внимание, что техзадание на выполнение работ к контракту с ООО «Наследие – Проект» было составлено в нарушение утвержденной проектно-сметной документации, в частности заказчиком:

1) **произвольно исключены**: установка **барельефа «Родина-Мать зовёт!»**, а также **гранитных плит** с номерами братских могил и датами захоронений на каждой из братских могил, **информационных стендов у входа на мемориал**;

2) **предусмотрена** фигура солдата из **композитных материалов** (стеклопластика и т.п.) с окраской под бронзу;

3) вместо **гранитных плит** для размещения сведений о захороненных солдатах и офицерах на железобетонных постаментах темно-красного цвета **габаритными размерами 2,0 x 0,5 м; высота 1,4 м, толщиной 50 мм**, указаны плиты из мансуровского гранита (или аналога, возможно, из искусственного материала) меньшего размера 1,2 на 0,69 м, толщиной 30 мм на постаментах из металлического уголка.

Полагаем, что отказ от установки гранитных плит на каждом братском захоронении кладбища, установка бутафорского памятника солдату из композитных материалов, замена гранитных плит и постаментов с именами павших на дешевые «аналоги» с существенными отклонениями от проекта по размерам и материалам, является оскорблением памяти защитников Отечества.

Также обращаем внимание, что братские воинские захоронения на этом кладбище длительное время находятся в неудовлетворительном состоянии: памятные таблички с именами павших и надгробия на братских захоронениях сделаны **кустарным способом** из подручных материалов: цементных плит, строительной доски, пластика, тонкой жести и

шампуром. На части табличек стерты имена героев. На братских захоронениях вместо предусмотренных проектом новых остались старые разнокалиберные надгробные плиты из цемента, одна из них подперта доской от овощного ящика, чтобы не упала. На могилах вкопаны железные проржавевшие каски, через которые прорастает трава.

30 июня и 10 августа 2023 года ветеран Вооруженных Сил РФ В.В. Шалякин обращался в прокуратуру Новгородской области (№ ВО-4139-23-20490001) в связи с ненадлежащим состоянием братских захоронений на Симоновском кладбище в Старой Руссе, неисполнением подрядчиком работ по созданию воинского мемориала, срывом сроков строительства, несоответствием входной арки мемориала проектно-сметной документации. Прокуратура Новгородской области в своем ответе от 01 сентября 2023 года сообщила, что работы на объекте продолжаются, входная арка соответствует проекту. Меры прокурорского реагирования не принимались.

На основании вышеизложенного,

**ПРОШУ:**

1. Провести прокурорскую проверку по факту невыполнения существенной части работ по созданию воинского мемориала в Старой Руссе, предусмотренных утвержденной проектно-сметной документацией. На мемориале отсутствуют: барельеф «Родина-Мать зовёт!», гранитные плиты с номерами и датами захоронений на железобетонных постаментах на каждой братской могиле; информационные стенды; водопровод.

2. Провести проверку по факту отклонения выполненных работ от проекта по габаритным размерам гранитных плит и постаментов, замены использованных материалов на более дешевые (возможно, искусственный гранит вместо натурального, металлический уголок вместо железобетона).

3. В случае выявления нарушений действующего законодательства – принять меры прокурорского реагирования. При обнаружении признаков преступления - направить соответствующие материалы в следственные органы.

О результатах проверки прошу сообщить в наш адрес письменно.

*С уважением,*

Председатель Новгородского регионального  
отделения Партии «Яблоко»  
Депутат Думы Великого Новгорода

*А.Ф. Черепанова*